

“让明天的中国更美好”

——习近平主席二〇二三年新年贺词凝聚奋进力量

新华社记者

“我们要一往无前、顽强拼搏，让明天的中国更美好。”国家主席习近平发表二〇二三年新年贺词，深情而坚定的话语，通过广播、电视、网络传遍大江南北。人们聆听着奋进中国的时代之声，感受着经济社会发展发展的强劲脉动，倍添阔步新征程的信念与信心。

在非凡成就中品味收获的喜悦

炊烟袅袅、茶香四溢……跨年之夜，广西苍梧县山坪村在浓浓的乡土气息中迎接新年的到来。几年前，这个偏远瑶寨还是个远近闻名的贫困村。

“我们巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴”。聆听习近平主席的新年贺词，家乡的巨变如过电影一般在山坪村党支部书记祝雪兰的脑海中闪现。

通过种植茶叶，山坪村乡亲们拔了穷根，吃上了“茶香饭”，走上了“致富路”。

“我们要牢记习近平总书记在参加二十大广西代表团讨论时‘要打出自己的品牌，把茶产业做大做强’的叮嘱，把日子越过越红火。”展望新的一年，祝雪兰充满信心。

今天的中国，是梦想接连实现的中国。“北京冬奥会、冬残奥会成功举办，冰雪健儿驰骋赛场，取得了骄人成绩。”听到习近平主席在新年贺词中专门提到冬奥会，北京冬奥会冠军武大靖心潮澎湃。

“能够在北京冬奥会上实现‘家门口的奥运’的梦想，是我的幸运。”武大靖表示，在新的冬奥周期里，他将和队友强化每一次训练，拼好每一场比赛，继续为祖国体育事业增光添彩。

“中国空间站全面建成，我们的‘太空之家’遨游苍穹。”总书记的话语激励着正在太空执行任务的神舟十五号乘组的心。一个月前，伴随着神舟十五号乘组入驻“天宫”，我国开启中国空间站长期有人驻留的时代。

中国载人航天，筑梦于星辰大海。指令长费俊龙说：“我们一定不辜负党和人民的期望重托，坚决跑好我们这代航天人的历史接力棒。”

今天的中国，是充满生机活力的中国。

夜色中，海南海洋浦国际集装箱码头外贸堆场灯火通明，接驳车往来穿梭，一派繁忙景象。

留守值班的海南港航集装箱公司副总经理李捷在手机上认真学习了新年贺词。

“总书记提到了海南自由贸易港蓬勃兴起，这让我倍感振奋。”李捷说，作为海南自贸港建设先行区，我们要继续用足用好各项政策，为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港作贡献。

今天的中国，是赓续民族精神的中国。新年贺词中，习近平总书记为过去一年发生的地震、洪水、干旱、山火等自然灾害和一些安全事故揪心难过。

总书记的话语让四川泸定得妥镇湾东水电站职工甘宇红了眼眶。在泸定地震发生时，甘宇不顾个人安危、拉开泄洪闸，挽救了下游村庄。

“灾难面前，中国人的脊梁永远不会垮。”甘宇坚信，中华民族千年传承的浩然之气，将支撑每一个平凡的中国人闯关夺隘、执着前行。

今天的中国，是紧密联系世界的中国。“我们始终如一珍视和平和发展，始终如一珍视朋友和伙伴”。习近平主席的讲话，让埃塞俄比亚通讯社记者贝雷克特·西赛深有体会。在中国工作、生活期间，贝雷克特·西赛采访了中共二十大、进博会等重大活动。“中国敞开怀抱，给四海宾朋春风般的暖意，彰显大国气度。”贝雷克特·西赛相信，未来中国智慧、中国方案将会继续为全球发展注入新动力。

在攻坚克难中砥砺前行

习近平总书记为疫情发生以来广大干部群众特别是医务人员、基层工作者“不畏艰辛、勇毅坚守”点赞。

温暖的话语让武汉大学中南医院重症医学科主任彭志勇回忆起战“疫”的点滴瞬间。他说：“疫情防控进入新阶段，现在仍是吃劲的时候。我们要守住人民生命健康的防线。坚持就是胜利，团结就是胜利。”

路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。

辞旧迎新之际，中车长春轨道客车股份有限公司高速动车组装配车间里，崭新的“复兴号”中国标准动车组一字排开，准备驶向祖国各地。

2022年以来，中车长客股份公司克服疫情影响，通过组织人员驻厂复工、精心统筹物料运输等方式，按期完成车辆研制任务。

“正如总书记在贺词中所说，只要笃定信心、稳中求进，就一定能实现我们的既定目标。”中车长客股份公司高级技师胡俊祥说，“我们要继续攻克技术难题，让‘复兴号’跑得更快、行得更稳。”

“犯其至难而图其至远”，新年贺词中引用的这句话让中华书局党委书记周绚隆印象深刻。

“传统文化中蕴含着中华民族攻坚克难、砥砺前行智慧和勇气。”周绚隆说，我们编纂《复兴文库》，正是希望能有更多人从中华优秀传统文化中得到启迪。

粮稳，则天下安。

听到习近平总书记说“中国人的饭碗端得更牢了”，安徽省阜阳市太和县旧县镇张槐村种粮大户徐淙祥内心十分振奋。

“面对疫情压力、极端天气、农资涨价等挑战，我们依旧创造了粮食生产‘十九连丰’的佳绩，实在不容易。”在徐淙祥看来，粮食生产离不开每个种粮人的努力。“我要继续带动乡亲们多种粮、种好粮，为守护国家粮食安全出力。”

2022年，江泽民同志离开了我们。习近平总书记在回顾过去一年时，深切缅怀江泽民同志的丰功伟绩和崇高风范。

“正如习近平总书记所说，我们要继承江泽民同志的遗志，把新时代中国特色社会主义事业不断推向前进。”江泽民同志母校的老师、江苏扬州市东关小学校长唐开权表示，要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，为党和人民培养教育出更多合格的社会主义建设者和接班人。

在美好展望中凝聚奋进的力量

明天的中国，奋斗创造奇迹。

在辽宁沈阳的新松智慧园移动机器人生产车间内，上千台移动机器人正在接受最后的调试，准备发往福建、四川等地。

“新年贺词鼓舞人心、催人奋进。”新松机器人自动化股份有限公司总裁张进表示，作为科技创新企业，将勇于创新，突破更多“卡脖子”的技术难题。

明天的中国，力量源于团结。

在新疆于田县，聆听新年贺词后，库尔班大叔的曾外孙女如克亚木·麦提赛地又津津有味地给家里的小朋友们讲起了库尔班大叔“骑着毛驴上北京”的故事。

“14亿多中国人心往一处想、劲往一处使，同舟共济、众志成城，就没有干不成的事、迈不过的坎。”如克亚木·麦提赛地表示，“我们要牢记总书记的嘱托，像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

习近平主席在贺词中提到，今年他去了香港，看到香港将由治及兴十分欣慰。

习近平主席这番话，让香港青年梁婉琳深受鼓舞。她说：“香港好，国家好；国家好，香港更好。依托粤港澳大湾区的快速发展，香港年轻一代一定会有更广阔的人生舞台。”

明天的中国，希望寄予青年。

在中国人民大学教室里，商学院2021级硕士研究生郑琦琦和同学们一起收看了新年贺词。

“2022年五四青年节前夕，习近平总书记寄语大家要在全面建设社会主义现代化国家新征程中勇当开路先锋、争当事业闯将。”郑琦琦说，青年兴则国家兴，作为即将走上工作岗位的青年党员，要厚植家国情怀、涵养进取品格，以奋斗姿态激扬青春，不负时代，不负华年。

习近平总书记在贺词中回顾了党的二十大后不久带领中央政治局常委来到延安的初心之旅。这让延安革命纪念馆馆长茆梅芳感触很深。

“中国共产党百年栉风沐雨、披荆斩棘，历程何其艰辛又何其伟大。我们要讲好党史故事，凝聚起奋进新征程的磅礴力量。”茆梅芳说。

新年贺词一经发表，迅速在互联网上、“朋友圈”中“刷屏”。

“心中有理想，行动有力量。”

“点点星火，汇聚成炬。中国美好的明天需要我们共同书写。”

“每个人都不容易。”

“新年快乐，皆得所愿！”

……

网友们纷纷写下美好的心愿，祝福祖国繁荣昌盛，期盼春暖花开时，明天会更好。

（新华社北京12月31日电）

为实现党的二十大确定的目标任务而团结奋斗

（上接第1版）第四，扎实贯彻全面建设社会主义现代化国家各项部署，着力实现高质量发展。要聚焦实现高质量发展这个主题，进一步统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，完整、准确、全面贯彻新发展理念，用好改革这个关键一招，把教育、科技、人才作为全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑，坚持走中国特色社会主义法治道路，坚定不移贯彻总体国家安全观。第五，全面落实以人民为中心的发展思想，扎实推进共同富裕。要把促进全体人民共同富裕摆在更加突出的位置，深入实施区域协调发展战略、区域重大战略、乡村振兴战略，着力保障和改善民生，坚持多劳多得，鼓励勤劳致富，完善促进社会公平、维护社会公平正义的制度机制，让每个人都获得发展自我和奉献社会的机会，共同享有出彩的机会，共同享有梦想成真的机会。第六，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，着力推动全面从严治党取得新成效。要落实新时代党的建设总要求，健全全面从严治党体系，全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，使我们党坚守初心使命，始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。要把学习贯彻党章作为贯彻党的二十大精神的重要内容，作为常态化长效化开展党史学习教育的重要举措，把党章要求贯彻到党的工作和党的建设各方面全过程。

讲话指出，新一届中央委员会成员承载着全党全国各族人民信任和重托，这既是莫大光荣，又是重大责任。一是牢记“国之大事”。要时刻把事关党和国家前途命运、事关人民根本利益的大事放在心上，旗帜鲜明讲政治，做政治上的明白人，把维护党中央权威和集中统一领导作为最根本的政治纪律和政治规矩，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，增强大局观念，牢牢树立全国一盘棋思想，因地制宜、因时制宜，创造性开展工作，真正让党中央决策部署落地见效。二是全面增强本领。要加强思想淬炼、理论训练、政治历练、实践锻炼，坚持党的群众路线，继承和发扬党的优良传统，增强服务群众本领，保持强烈的忧患意识、风险意识，增强防范化解风险意识和本领。三是增强斗争精神。要增强斗争的骨气、底气，在坚决斗争中赢得战略主动，敢于斗争、善于斗争，既当好指挥员，又当好战斗员，团结带领广大党员、干部、群众，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。四是保持清正廉洁。必须做到洁身自爱、公道正派、坚守底线，为全党作表率。要树立正确权力观，自觉遵守中央八项规定精神，履行好抓班子、带队伍、正风气的领导责任，管好家人亲属、管好身边人身边事，树立良好家风。

讲话强调，做好全国人大、全国政协换届和省市区人大、政府、政协换届工作，意义重大。要把贯彻落实党的二十大精神 and 做好换届工作结合起来，统筹做好当前各项工作，确保人心稳定、工作有序。

甘肃41项冰雪游活动撬动市场复苏

本报讯（记者康劲）继在全省率先做出复工复产的安排部署后，甘肃省文化和旅游厅于近日又集中策划推出3个系列41项冰雪旅游活动，撬动全省文旅市场强劲复苏。其中包括，开放滑雪场19家，开展冰雪体育活动11项，冰雪民俗活动9项，冰雪嘉年华活动21项，同时，深入推进“文化进万家 旅游迎新春”百日攻坚行动，率先激活冬春旅游市场。

据悉，甘肃兰州安宁滑雪场、兰州新区冰雪运动员训练中心、天水青鹃山滑雪场、临夏松鸣岩滑雪场等滑雪场着力打造“冰雪+体育+旅游”模式点燃冬季激情，通过展示越野滑雪、高山滑雪、雪地足球、雪地摩托、雪地拔河等表演，举办冰上跳绳、冰上接力、冰上拔河、冰上自行车赛等系列冰上趣味运动比赛，营造全民健身的氛围。

同时，兰州榆中李家庄、定西临洮千姿岗、酒泉玉门玉泽湖、陇南宕昌官鹅沟等景区将推出“闹元宵玩雪趣”“相约玉泽湖·冬吟边塞诗”边塞风情户外游和冰雪趣味运动等活动，营造热烈、喜庆、祥和的节日氛围。兰州永登越国农场、嘉峪关南湖、酒泉六分湿地、武威沙漠公园、庆阳毛寺村等地，发掘河湖水域中可利用的冰雪资源，将冰雪景观与冰雪娱乐完美融合，推出华彩冬梦·冰雪花灯、金沙湾冰雪欢乐世界、“炫动茱萸·冰雪之约”等21项冰雪嘉年华活动，开启全民性的冰雪娱乐盛宴。

目前，甘肃各地针对不同游客群体也推出一系列优惠措施，通过组合优惠销售等方式，形成旅游消费新热潮。

10条精品旅游线路 138项群众性冰雪活动

第26届长春冰雪节盛装启幕

本报讯（记者柳姗姗 彭冰）2022年12月28日晚，第26届长春冰雪节开幕式在长春冰雪新天地盛装启幕。本届冰雪节倾力打造四大滑雪场、十大冰雪乐园，集中推出10条精品旅游线路，举办138项群众性冰雪活动，将为国内外游客和广大市民奉献一场高水平的冰雪盛宴。

长春冰雪节从1998年举办至今，历经25届，已经成为该市重要品牌节庆活动，成为讲述长春冰雪故事、发出长春冰雪邀请、支撑长春冰雪经济的国内著名冰雪盛会。本届冰雪节以“都市冰雪 幸福长春”为主题，全市宾馆、民宿景区、商场服务能力充足，将充分满足各方游客需求。同时，开幕式也是全省冬捕经济加快发展推广活动启动大会的分会场。

开幕式上，“雪宝”向大家推介长春冰雪旅游精品线路，全方位展示全市丰富的冰雪旅游资源和多元化冰雪文化体验——各具特色的冰雪乐园、驰名国内外的滑雪场，赏冰嬉雪、研学科教、拾光之旅、潮流打卡、年俗冬捕的5条都市冰雪经典旅游线路，以及省内全景游精品线路。其中，长春冰雪新天地以“中华五千年 冰雪贺盛世”为主题，规划了八大区域，以冰雪为载体展现五千年华夏文明。

据介绍，多年来，长春市以打造“都市冰雪”品牌为核心，深耕“粉雪静风”自然资源 and “人文都市”文化资源双优势，大力发展冰雪旅游、冰雪体育、冰雪文化三大产业，逐步形成多链条产品体系，白雪正在换白银，冷资源变成热经济。

一张方桌，一个炭炉，一把陶壶，三五知己——

围炉煮茶，寻找热气腾腾的生活

阅读提示

入冬以来，围炉煮茶成为新颖的社交方式，民宿、酒店、餐吧、文创园、景区等将其作为卖点。业内人士指出，围炉煮茶折射出的仪式感消费热现象，值得正在复苏的旅游业界参考借鉴。

本报记者 黄仕强

2022年12月22日，冬至这天，00后女孩莫妮楠没有像往年一样，约上几个好友，点一锅热气腾腾的羊肉汤，而是选择去煮茶。

“围炉煮茶太火了，好多民宿都把它当作招牌。”莫妮楠说，现在流行一句话：“去民宿，不是为了住，而是为了煮。”

记者注意到，围炉煮茶走红后，民宿、酒店、餐吧、文创园、景区等纷纷推出相关产品，备受青睐。数据显示，某短视频平台围炉煮茶相关话题视频播放量超19亿次，某社交分享平台围炉煮茶相关分享笔记近20万条。

“不是在煮茶，就是在去煮茶的路上”

“一张方桌，一个炭炉，一把陶壶摆在烤网中间，微火慢煮，茶香扑鼻。烤网外围，摆着年糕、红薯、花生、橘子……三五知己，围炉而坐，悠然自得。”莫妮楠把这次的煮茶经历剪辑成视频，还配上了一段文案。她坦言，很享受这样的氛围。

在莫妮楠的社交圈，每天都有人分享围炉煮茶的图文。“我算是‘入圈’晚的了，身边有朋友已经体验过多次，开始在网上写攻略了。”她说，很多朋友把2022年冬天的第一场休闲游献给了煮茶，“不是在煮，就是在去煮的路上。”

当时选择去哪儿围炉煮茶，莫妮楠还颇费了些周折。她回忆说，先在社交分享平台上看到几个心仪的地方，结果都被预约满了。“足足打了半个多小时的电话，才终于找到一家还有空位。”

记者在该社交分享平台搜索发现，不少民宿将围炉煮茶作为最新卖点。有的商家还根据不同人数推出不同的套餐，人均在70元~

100元间。“我当时选择的3人套餐，花了288元，体验之后感觉很值。”莫妮楠说。

记者发现，上海、广州、成都、武汉等城市的围炉煮茶热度也在不断攀升。成都文旅旅投集团旗下的安仁书院自从推出围炉煮茶套餐产品后，游客量几乎增长了一倍。“周一到周五，每天会有10多桌客流，周末两天的桌子需要提前3天预约。”店长陈女士说。

“坐下来、静下来，也是一种旅行”

有着10多年“茶龄”的刘洪城，是一名资深的旅游博主。他认为，围炉煮茶并非新鲜事物，但被应用到旅游场景中后，突然蹿红成为“爆款”产品，尤其深受95后、00后群体喜欢，反映年轻游客更注重休闲，更看重品质和仪式感。

“我们总爱说，旅行就是奔赴远方，遇见诗意，而围炉煮茶则提供了另一种可能，即不去远方，也有诗意。”刘洪城说，虽然不是置身于名山大川之间，但围炉煮茶人，或在竹林凉亭下，或在山水田园间，雅致的环境同样能让人感受到诗意。

莫妮楠告诉记者，闲暇时间，找个环境不错的地方，约上好友围坐一起，煮一壶茶，烤一些小食，聊天或者发呆，这样的放松感就是他们所追求的。

“我觉得围炉煮茶是很棒的休闲游，它呈现了返璞归真的慢游状态，更让人体验岁月静好。”莫妮楠说，坐下来、静下来，也是一种旅行。

旅游市场需要“仪式感消费”

露天小院，古朴木桌，桌上泥炉，炉上茶壶，彩色陶瓷盘里盛着丰富小食，竹编筐装着新鲜水果。院里桂花树泛着香气，腊梅枝头上千苞待放，纱帐帷幔随意飘搭在三五枝竹间，文房四宝静静地摆放在墙角，勾勒出诗情画意……

前不久，在重庆巴南区1979文创艺术社区，记者走进了一间茶室，见到宾客盈门。店主梁女士介绍道，小店生意之前不温不火，她在手机上看到煮茶的视频后，就简单地把茶室改造了一下，生意突然火爆了起来。

如今，文创区里多家店铺也都跟风尝试，成为重庆小有名气的围炉煮茶聚集地。梁女



感受冰雪魅力

2022年12月28日，北京陶然亭公园内，市民正在雪地里游玩。新年即将到来，为了让广大市民游客更好地享受冰雪运动、感受快乐健身的乐趣，颐和园、北海公园、陶然亭公园、紫竹院公园及玉渊潭公园5家北京市属公园举办冰雪游园会。本届游园会共开放7处自然冰场、3处人工雪场，总面积近50万平方米。

本报记者 王伟伟 摄